

ABONAMENTELE

Pentru Sibiu:

1 lună 85 cr., 1/4 an 2 fl. 50 cr., 1/2 an 5 fl., 1 an 10 fl.

Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarhie:

1 lună 1 fl. 20 cr., 1/4 an 3 fl. 50 cr., 1/2 an 7 fl. 1 an 14 fl.

Pentru România și străinătate:

1/4 an 10 franci, 1/2 an 20 franci, 1 an 40 franci

Abonamentele se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA

Apare în fiecare zi de lucru

INSERTIUNILE

Un șir garmond prima dată 7 cr., a doua oară 6 cr. a treia oară 5 cr.; și timbru de 30 cr.

Redacția și Administrația: Strada Măcelarilor Nr. 21.

Se prenumerează și la poște și la librării.

În București

primesc abonamente D. C. Pascu, Str. 1 pscani 35

Epistole nefrancate se refușă. — Manuscripte nu se înapoiază

Un număr costă 5 cruceri v. s. sau 15 bani rom.

Colecta națională

pentru restaurarea caselor devastate ale domnului Dr. Rațiu în Turda.

Transport din Nr. 201 . . . fl. 960.76

Din Sistarovec (Bănat):

Avram Bunea	—20
Moise Păcurariu	—50
Aurel Oțirescu	—40
O aderentă	—50
Ioan Tomescu	—50
Atanasie Iorgoviciu	—20
Iosif Bojencu	—40
Victoria Stănescu din Mezdor- goș (Bănat)	1.—
Suma	fl. 964.46

Administrația „Tribunei”.

IMPĂRĂTUL WILHELM LA VIENA.

Evenimentul de căpetenie care se pregătește în politica internațională, este visita ce împăratul Germaniei va face Majestății Sale Monarhului nostru în săptămâna a doua din luna Octombrie.

Presa oficioasă din amândouă împărățiile a primit din vreme ordin ca să vestească lumii că visita împăratului Wilhelm va fi de caracter cu deservire privat și dictată numai la dorința inimii tinerului monarch de a vedea pe Augustul Seu amic și a-i arăta sentimentele sale de venerație și iubire. Drept dovadă că visita nu are nici un caracter politic oficioasă adaugă că împăratul Wilhelm nu va veni la Viena însoțit de cancelarul sau imperial, ci va descinde sigur în castelul din Schönbrunn, de unde pe lângă dineurile și festivitățile obicinuite la asemenea ocazii, vor avea loc numai excursiuni de vânătoare în revierurile împărătesci.

Cu toate acestea presa europeană se ocupă deja cu această întrevvedere de monarchi ca cu un eveniment politic de mare importanță. Unele foi din străinătate fac diferite combinații, altele primesc informații și corespondențe, care nu consună cu scrierile oficioase. Așa de pildă i-se scrie din Berlin unui ziar englez că împăratul Wilhelm va veni la Viena însoțit de cancelarul Caprivi, ceea ce ar dovedi că vor urma discuții și

arangiamente politice între suveranii aliați și guvernele lor.

Corespondentul ziarului englez scie chiar să spună că aceste discuții și arangiamente vor fi de natură militară. Anumit Germania ar fi nemulțumită că Austro-Ungaria își neglija din considerații de economie dezvoltarea puterii sale armate. Drept-aceea cancelarul Caprivi va avea misiunea să arete bărbăților noștri de stat că aceasta nu merge și că aliații sunt dator să împărți nu numai avantajele triplei alianțe, ci și poverile ei.

După-cum era de prevedut, oficioasele noastre s'au grăbit a desmii și cu deosebire scrierile acestea din urmă. Astfel „Pester Lloyd“ ce ni-a sosit ascară țice că corespondentul ziarului englez dovedește prin informațiile sale că nu este inițiat în vederile și raporturile politice din Berlin. Căci care om politic serios din Germania ar pute atribui contelui Caprivi o asemenea misiune, și eară cine ar pute presupune că Austro-Ungaria ar fi capabilă a-și neglija dezvoltarea puterii sale din meschine considerații de cruțare.

În această privință recunoaștem că sîntem de acord cu oficiosul. Contribuabili monarchiei austro-ungare simțese prea bine din bugetele ministrului de război, care din an în an se sporește cu multe milioane, că asemenea „absurdități“ nici vorbă să se comită la noi. Și așa stînd lucrul sîntem dispuși a crede și aceea că guvernul german nu are intențiunea, chiar dacă ar avea dreptul și putința de a o face, să ne prescrie a lua asupra noastră și mai mari sarcini militare.

Astfel toate combinațiile foilor străine despre visita împăratului german se reduc la ceea-ce în adevăr și sînt: Semne ineverdate că lumea atribute visitei importanța ce i-se cuvine. Căci deși de caracter privat, întâlnirea suveranilor alor două mari puteri aliate totdeauna își are importanța sa politică.

În cazul de față importanța există în aceea că visita este o nouă și re-peșită manifestațiune a prieteniei intime, care continuă neîntrerupt a exista între puterile ce compun tripla alianță ca cea mai puternică garanție a păcii europene.

În acest înțeles popoarele monarchiei austro-ungare vor saluta și acum, ca totdeauna, cu bucurie pe împăratul Germaniei pe pămîntul patriei lor.

Suspendarea dlui Dr. V. Lucaciu.

Baia mare, 28 Sept. 1891.

On. Redacțiune!

Cu o deosebită surprindere Vă notific, că bravul nostru popor român din Șişesci în fața terorismului ce-l copleșește, stă neclintit în iubirea, credința și alipirea sa către bunul sau păstor Dr. Vasile Lucaciu, tradat în mod cel mai josnic de episcopul seu dușmanilor bisericii și neamului nostru, așa că pentru această faptă episcopul Gherlei cu drept cuvînt se numește de toți românii de bine: trădător.

Un vrednic satelit și a găsit în persoana domnului Pista Papp adm. off. episcopesc din Baia-Sprie, care ca un Iuda, nu numai a primit rolul de administrator în parochia domnului Lucaciu, ci ca un sibirit spurcat nu se sfieșe a demoraliza pe credincioșii din parochia Șişesci, cercînd a-i instrăina dela bunul și iubitul lor păstor. Petrec cu toată atențiunea mărșavele fapte ale acestui biet om enervat de pismă, și canonicese iregular demult prin cămătăria fără de suflet: dar sînt cu mult mai solemne momentele dureroase ce le petrecem, decît ca să ne distragem atențiunea prin demascarea unor ființe miserabile, cum este și acest sibirit. Îi va veni rîndul.

Vedînd credincioșii parochiei din Șişesci cum se nesocotesc justele lor dorințe și cereri, și-au închis bisericele și cheile le-au trimis la Patriarhul dela Roma, însoțite de o rugare frumoasă, cerînd rehabilitarea iubitului lor paroh.

Auînd de această nobilă rezoluțiune a Șişescienilor, m'am și îngrijit ca să capăt o copie din această rezoluțiune și ocazional am mei: eat-o aici, Vă rog să o publicați.

A. B.

„Sfinției Sale Preafericitului Părinte Papa Leon XIII. Pontifice roman

Umilul rugare a credincioșilor din parochia gr.-cat. română din Șişesci și filialele sale: Dănesci, Bontăieni, Ungurași, în care cu fiască umilnita se roagă, ca cheile bisericilor lor să le redeie din deplinăta puterii Sale apostolice vrednicului și iubitului lor păstor sufletesc, Vasile Lucaciu, suspendat spre durerea și vătămarea conștiinței noastre religioase la porunca dușmanilor noștri prin episcopul diecesan Ioan Szabó.

nu scie că în agonie ochii încep a-și pierde rotunjimea și strălucirea.

O altă podoabă a ochilor posedă femeia română în gene și sprâncene.

Genele, care au misiunea de a împedea căderea în ochiu a corpurilor mai mici și mai ușoare sînt de cea mai mare importanță estetică.

Genele femeilor române sînt negre, lungi și dese și formează astfel un cadru întunecat împregiurul albeții gingașe a sclerei, aruncînd o umbră ușoară peste întregul glob ocular. Și chiar acea umbră ușoară aruncată ca un vel subțire peste ochii Româncelor, care le dă aspectul unei gândiri ascuse, dar ușor de pătruns formează unul din cele mai însemnate momente în estetica ochiului, despre care vorbim în aceste rânduri.

Ochii blonzi, spre pildă, dovedesc o sinceritate răcoritoare, care își deschide parca toate ascunșurile inimii și sufletului și manifestează curățenie și nevinovăție în sentimente și gândiri. În acei ochi nu găsim umbra plină de taină a Româncelor noastre, dar după a noastră părere nici frumseța ochilor lor răpitor.

Expresia ochilor albaștri e parca o negațiune a adevărului caracter feminis, pe când cei negri vorbesc în realitate despre virtuțile și păcatele femeii așa precum a lăsat-o Dumnezeu sfântul.

Că cât de important este decorul genelor o arată acei ochi, la care genele au căzut în parte sau de tot în urmarea unei boale rădăcinilor lor (blepharită).

Sprâncenele nu formează în adevăr o parte constitutivă a ochiului, dar din punct de vedere estetic ele sînt atât de apropiate de organul vederii, încât trebuie tractate împreună.

Șişesci, în 28 Sept. 1892.

Preasfințite și Preafericite Părinte.

În nemărginita noastră durere ce o simțim cu toții pentru-că vlădicul nostru la porunca dușmanilor bisericii și neamului românesc ni-a luat bucuria și fericirea vieții noastre, pe iubitul nostru paroh Vasile Lucaciu, oprindu-l dela împlinirea datorințelor sale preoțesci, dela slugirea la altarele sfințelor noastre biserici, nu putem noi descrie cu cuvinte omenesci jalea ce ne pătrunde pentru această faptă a episcopului nostru, și numai acela o poate încânta pricepe care scie ca și noi, că acest paroh a fost lumina vieții noastre, povățitorul nostru blînd și înțelept, adevărat părinte sufletesc care tot, cu toate ale sale pentru noi a trăit, pentru noi s'a jertfit și sub a cărui păstorire am gustat plăcerea suprafirască ce poate să deie religiunea lui Ius Christos, administrată prin o inimă atât de bună și dreaptă, atât de iubitoare și de cuceritoare cum e a iubitului nostru paroh, tip adevărat al păstorului celui bun, care sufletul și-l-a pus și și-l pune pentru oile sale. Și cum să nu simțim o durere nespusă, când vedem că acest preot iubitor al nostru după ce cu jertfe nespuse, cu osteneală și zel umitor, cu conlucrarea noastră și a unei lumi de popor românesc a înălțat templul maiestos întru onoarea Preacuratei Fecioare, și care între ostăritățile tainice a mii de inimi românesce a fost dedicat pentru S. Unire a tuturor Românilor: acel preot care și-a jertfit mîntea, inima și tot avutul seu, acum se fie oprit de a servi la altarul acestui templu sacru deja pentru noi prin martiriul seu.

Nu avem liniște, nu avem pace nici în bisericele nici în familiile noastre, de țipete și de plîns răsună munții, văile noastre, și nu Maica Sfîntă, decît să ne redeie ceea ce avem mai scump în viața noastră, pe părintele nostru paroh Vasile Lucaciu. De aceea îngenunchiați înaintea Sfinției Voastre cu lacrimi și cu suspin depunem în mîinile Preasfinției Tale cheile bisericilor noastre întristate și orfane, în care nu mai putem avea mîngiere nici liniște sufletească pînă când nu ne veți reda pe părintele nostru iubitor.

O, Tu Părinte Sfințe care din mîna lui Christos ai primit cheile împărăției cerurilor, vezi durerea noastră și ni-l redă pe acela fără de care n'avem viață și nu putem trăi și nu asculta minciunile celor fărădelege care întunecă biserica noastră și vreau rîndul cel mai mare întregului neam românesc.

Poporul român cu simțul seu artistic dezvoltat a înțeles acest lucru, când amoresul țeran țice cu durere:

Ochii și sprâncenele

Îmi mîncău țilele!

Și în adevăr ceea ce într'un chip frumos de femeie ne atrage mai mult atențiunea sînt pe lângă ochi, sprâncenele. Dar frumosele în adevăr sînt numai sprâncenele negre, pe când cele blonde își perd cu deservire însemnătatea estetică pentru care sînt menite. Dalmintreale sprâncenele celor mai mulți oameni au o culoare întunecată; chiar și la cei blonzi colorarea sprâncenelor e cu o nuanță mai întunecată decît pîrul capului.

Dar femeia română nu se poate plînge despre această parte.

Sprâncenele ei sînt negre ce peana corbului, sînt late și tufose și totuși arcuite cu grație și simetrie: astfel ele formează arcurile vizibile ale acelor boltituri, sub care sînt adăpostite globurile oculare.

Și ce dovedesc acele sprâncene negre și tufose? Fără îndoială putere de viață, iubire puternică și pătimașe. Și ori-cît ne va vorbi cineva despre frumseța acelor sprâncene subțirele, care încep și se termină într-un fel de „perdendosi“, noi nu vom putea recunoaște nici-odată superioritatea acelor formațiuni.

Sprâncenele au mai totdeauna culoarea irisului; ochi deschiși și sprâncene negre formează un contrast curios, dar plăcut, pe care la Române numai foarte rar îl găsim.

Cu atât mai des întâlnim la Române o altă specialitate: sprâncenele imbinat. Poporul nostru privește acea bogăție în pîrul sprâncenelor ca o frumseță deosebită și crede că purtătoare lor au o mai mare putere atractivă asupra bărbăților, decît femeile cu

O, ascultă-ne Părinte Sfințe, căci rugăciunea bisericii întregi a Românilor și rugăciunea întregului neam românesc se rostesc înaintea Sfinției Tale prin smeritul nostru grain, care consternat în adîncul simțirilor noastre celor mai sfințe Vă întrebăm a Doamne, ce va fi cu noi dacă dreptul nostru poate fi astfel junghiat, umilit și batjocorit la pofta de răsunare a vrășmașilor noștri.

La rugarea întregului popor din Șişesci cu filialele sale: Dănesci, Bontăieni și Ungurași am subscris noi curatori alegi și jurați ai bisericii sus numite rugarea aceasta, cerînd binecuvîntarea părintească a Sfinției Tale și mîngierea sufletelor noastre întristate.

Corespondentul.

Atentatul cu dinamită din Baia-mare.

Cetitorii noștri își aduc de sigur aminte de marea gălgăie ce au făcut o foile maghiare, când la 6 Mai a mers vestea că cineva a voit să arunce în aer cu dinamită casa notarului Papp Zsiga, pretins Român, dar slugă al Ungurilor și notar în Fernez, Baia-mare.

Diarele șoviniste au dat svon în țară că e vorba de un atentat al Românilor ultraști, care din răsunare că numitul notar este „patriot“ au vrut să-l omoare, și au căutat să încerce în afacere pe dl Dr. Vasile Lucaciu.

Am spus îndată ce am cetit foile ungurești, că nu e la mijloc decît o mistificare, eari aducerea în legătură a numelui dlui Lucaciu cu acest atentat o infamie.

N'a trebuit decît ca procesul acestei odioase afaceri să înceapă, și afirmațiunea noastră de atunci o confirmă chiar foile maghiare.

Astfel în „Budapesti Hirland“ dela

„Se credea că are să se descopere că acest atentat are un caracter politic național. Notarul Papp, care a fost ascultat cel dintăiu, și-a dat silința să prezente astfel afacerea, dînd a se înțelege în mod mistic, că Vasile Lucaciu este autorul intelectual al atentatului. Desbaterile de aji la care au fost interogați toți acușatii, au rîsturnat această presupunere. Ötvös a recunoscut că el a comis crima, pune însă vina și pe ceilalți acușatii, care tăgăduesc totul și-l arată pe Ötvös ca pe omul de încredere al notarului Papp. Crima, judecînd după cele de pînă acum n'are caracter politic național“.

Va să țice înseși foile maghiare recunosc acum ceea-ce atunci au tăgăduit, că acel

sprâncene bine mărginite. Ori-și-cum ar fi, neîndoios este că sprâncenele imbinat atrag în o măsură mare atențiunea privitorului și formează un cadru de o deosebită plasticitate al organului vederii.

Cât de mare e însemnătatea estetică a sprâncenelor se poate vedea mai ales din slujenia ce o produce căderea lor la unii oameni, bolnavi în această direcție.

Astfel am fi analizat toate părțile constitutive ale ochiului și am indicat însușirile ce trebuie să le aibă acele părți pentru-ca să poată fi recunoscute de frumoase, și în sfîrșit am arătat raportul, în care trebuie să stea unele față cu celelalte pentru-ca ochiul să apară în întregimea sa armonios, frumos și cu un cuvînt estetic.

Nu am pretensiunea a posedea gustul cel mai dezvoltat și infalibil, acest lucru este imposibil în materie atât de gingașe, cu care m'am ocupat în aceste rânduri. Totuși cred că pe lângă gustul și înclinările special românesci, am ținut socotă și de preceptele generale ale esteticii, cercînd a le aduce pe toate în o relație armonică.

Din acest punct de vedere va trebui explicat studiul present, asupra căruia vor avea să mediteze și să scrie încă mult cei chemați, pentru-ca să se facă lumina cununții. Nici atunci însă lumina nu va fi deplină, nici recunoașterea generală: prea sînt aproape ochii și sprâncenele de viața inimii și sufletului omenesc și earăși prea sînt diferite și individuale aceste vieți, pentru-ca să se poată ajunge vre-odată în această cestiune la o înțelegere perfectă.

Gräfenberg.

FOIȚA „TRIBUNEI”.

Ochii și sprâncenele Româncelor.

— Studiu. —

De

Dr. I. T. Mera.

(Urmare și fine.)

Nu mai atunci când erampe furtuna și lacrimile se produc în cantitate enormă, albia părului nu poate cuprinde povoiul ce vine dela deal, el trece peste fermuri și se produce o exundare, față și nasul toate sînt pline de lacrimi: ochii plîng.

După această mică excursiune în anatomia și fiziologia ochiului, care pe lângă toată pozitivitatea lor au un caracter poetic, să ne întrebăm ce importanță au lacrimile în expresiunea ochiului?

Cu cât mai gros este discul de umezeala care acoperă suprafața anterioară a ochiului, cu atât mai mare va fi strălucirea lui. Un grad oare-care de strălucire trebuie să aibă fiecare ochiu viu, numai ochiul mort și cel din agonie nu mai strălucesc. Dar nu trebuie să cugetăm că strălucirea puternică este podoabă pentru ochiu. Ochil care reflectează un prea mare număr de rațe devine o oglindă adevărată și în acea reflexiune viuă dispar conturile părților constitutive ale globului, ochiul apare ca spălăcit și exprimă o confuzie și iritație sufletească.

Ochii sînt ochii femeilor isterice și mai cu seamă ai bărbăților neurastnici, încât medicamentele de multe-ori poate face din depărtarea și ignoșna boalelor numite numai basat pe caracteristică strălucire a ochilor. Se știe că un coleg ar fi diagnosticat în vremea o hilor exprimată în o toată viața sa de

notar certat cu legea a căutat să încerce pe bravul luptător român Lucaciu într-o afacere odioasă tocmai în ajunul mergerii delegațiunii române la Viena, punând la cale printr'un om de încredere al său, un profins atentat, și svonind că dl Lucaciu ar fi autorul intelectual al atentatului.

Sluga Ungurilor a făcut însă lucrul atât de prost — în aceasta se asemănă cu nemernicul Moldován Gergely — încât n'a reușit și rămâne acum de rușine, întocmai ca autorul infamiei cu pamfletul scos în contra „Replicei“.

Se învederează și din acest caz că incetul cu incetul trădătorii se îneca în propriile lor mișelii.

Asupra desbaterii procesului se scrie de altfel că tribunalul a fost compus din Szentkirályi, ca president, Papp József și Jeney György, juđi; procuror Dr. Góth Ferencz. Ca autor material este acuzat Eötvös, ear' autor intelectual Babics, care însă tăgăduiesc totul. Tot așa tăgăduiesc Márkovics, Simon și Grünfeld.

Ca martor asupra cărui a fost îndreptată atenția generală, a figurat dl V. Lucaciu, care la întrebările puse de president a răspuns românesc, unguresc a vorbit numai după ce l-a rugat presidentul. Depunerile dlui Lucaciu, spun foile maghiare, au fost foarte scurte. Presidentul nu prea l-a întrebat multe. Procesul s'a început la 29 Sept. în Sătmár, și probabil că ieri s'a terminat.

VOCI STRĂINE

despre

causa Românilor din Transilvania.

„Courier de Londres et de l'Europe“ cu data 29 August 1892, după ce reproduce părți din faimosul articol publicat în „Neue Freie Presse“ din 11 August, ăice:

Eate de discutat asupra ideii fundamentale a acelei corespondențe. Foaia vieneză condamnă a priori orice aspirațiune a popoarelor din Ungaria ca necompatibilă cu statul ungar. În special revendicațiunile Românilor le desconsideră brutalmente fără a le aștepta, subordonându-le rezonului de stat. Cu alte cuvinte și în termeni mai puțin protențioși dar mai clari, cele spuse de organul vienez se pot traduce astfel: dacă statul ungar sufoacă toate aspirațiunile, chiar cele mai legitime a celorlalți naționalități din Ungaria, dacă în omnia sa despotică și se elimină prin violență și brutalitate pedecile ce le găsește în drumul său, dacă cu un cuvânt statul maghiar procedeză cu foc și sabie, cauza este că nu poate să facă altfel. În ziua când se va lăsa pe terenul concesiunilor, s'a sfârșit cu puterea lui (statul ungar). Într'un viitor număr foaia engleză promite a se ocupa mai pe larg cu aspirațiunile organului vienez și a arăta inexactitatea lor.

„Journal de Geneve“ cu data de 27 August sub titlul „Congresul de pace din Berna“, în articolul său al III. vorbind de congres ăice:

Cu deosebire un mic grup a deșteptat atențiunea și simpatia generală, a fost grupul studenților români. Ei sânt în număr de 10, totdeauna împreună și sirguitori la ședințe; sânt deștepți și inteligenți, toți tineri și plini de entuziasm și credință.

Studenții universitari din București au avut grije de a resuma programul lor într'o mică broșură, care a fost distribuită la asistenți. Ea poartă titlul bine semnificativ: „Question des Roumains du royaume magyar (ces messieurs se garderaient bien de dire de Hongrie).“ Această lucrare este importantă și dă însemnare asupra sorții celei deplărabile a Românilor din Transilvania și Ungaria. În Ungaria din 17 milioane de locuitori, nu sânt decât 6 1/2 milioane de Maghiari. Totuși acestia printr'o geografie electorală și alte artificii de o abilitate rafinată sânt stăpânii regalului. Din 417 membri în parlamentul maghiar nu se află nici unul aparținând raselor, Slovaci, Ruteni, Sârbi și Români. Broșura se raportează mai cu seamă la Transilvania care se compune din 2 1/2 de Români și un șfert de străini, și care au fost atașați la Ungaria și înecați între ei. Ea narează toate cele ce se fac pentru a maghiariza pe Români. „A deveni Maghiar, când ești Român, a uita o limbă latină pentru a învăța o limbă asiatică, a părăsi naționalitatea cea mai numeroasă de Sud-Ost pentru a trece în o mai mică, a vagabonda dintr'o cultură primitivă la o alta tot atât de primitivă, a șterge dintr'odată tot un trecut de succes pentru un viitor problematic, a renega pe Traian pentru a idolatriza pe Attila, se afla în acest proiect atâtea lucruri bolnave unite cu prostia, încât au este nevoe a fi

un om de stat pentru a pricepe imposibilitatea“.

De altmintearea studenții români se apără cu tărie a fi irredentiști. „Dacă am fi, n'aveam ce să căutăm aici, căci scim prea bine că irredenta română nu s'ar pute realiza decât cu prețul unui diluviu de sânge. Ceea ce voim, este a protesta în contra unei politici de nesuferit și a atrage atențiunea congresului asupra unei stări de lucruri contrare rezoluțiunii următoare dela congresul de pace din Roma: „Congresul este de avis că în tatele compuse din diferite naționalități și pe timp când aceste naționalități nu dispun încă ele de o altă manieră, guvernul va ajuta pentru a asigura pacea exterioară și interioară, și după exemplul Elveției, ele vor respecta caracterul etnografic și dezvoltarea acestor naționalități după legile libertății și ale justiției“.

După ce trece în revistă mișcările naționaliste în celelalte state ale Europei încheie: Regimul federativ este cel mai propriu pentru a asigura diferitelor poporațiuni ale unei naționalități în formațiune cea mai mare sumă de libertate, de fericire și de pace, sânt convins. S'ar înțelege foarte bine o ligă care ar avé ca scop protecțiunea poporațiunilor supuse la vexațiuni asemenea celor care ne vorbesc studenții români.

„The Oriental Advertiser“ din Constantinopol cu data de 7 August scrie:

Cestiunea română este pusă earși în discuție prin visita deputațiunii române la Viena, și începe a preocupa în mod serios pe guvernul ungar. Nu este indiferent Maghiarilor că o poporațiune de mai mult de 2 milioane de suflete se plânge, murmură și cu durerile ei umple întregul imperiu. Cele mai mari jurnale din Viena au deschis coloanele lor Românilor care au început a formula plângerile lor. Un tiner român care se ăice conservator a făcut în coloanele lui „Prese“ în termeni demni și moderați.

Singurele profesioni deschise Românilor sânt acele de popi, institutori și advocați. Interesele locale cer ca limba română să fie admisă în administrațiune, justiție și școală. După ultimele manifestațiuni din parlament și dela guvern, nu ar fi departe a face concesiuni, dar' autoritățile locale nu țin compt de trebuințele prudenței politice și a justiției naționale. Se scie bine: „attaque une notion dans sa langue, c'est la frapper au coeur“ (a ataca o națiune în limba sa, este acum de Maghiari n'a putut maghiariza pe Români din Transilvania, dar' i'a aruncat în rindurile opoziției cele mai grozave. Câteva concesiuni ar produce bune rezultate. Rămâne a se vedé dar' că Maghiarii de voe voesc a le face concesiuni.

Ear' cu data de Constantinopol 8 August urmează:

Ungurii nu se arată nici decum dispuși a face concesiuni drepturilor reclamate ale Românilor din Transilvania. Memoriul pe care Dr. Rațiu l'a dus la Viena și l'a dat șefului cancelariei imperiale, a fost inapoiat intact și fără a fi despectuit. În așteptări, agitațiunea augmentă în România, și nu trece o zi fără a nu protesta de modul cel sălbatic cu care sânt tratați frații lor din Transilvania. Se vorbește chiar la București că asociațiunea română, cunoscută sub numele de „Liga culturală“, își propune a prezenta o adresă guvernului străine pentru a le invita a interveni în favorul Românilor din Transilvania.

Tot „The Oriental Advertiser“ scrie cu data Constantinopol 17 August următoarele:

Agitațiunea ce domnesce în Transilvania și ale cărei simptome noi le-am semnalat deja probează până la evidență că există o cestiune română în Ungaria. Cestiunea aceasta nu va fi rezolvată prin articole arogante și desprejuitoare ale presei din Posta, care se încearcă a mistifica opiniunea publică în Europa, în ceea ce reușese până la un punct. Lupta între Unguri și Români duressă de mult timp și în 48 a luat un caracter sângeros. Dar' atunci rășboiul avusese un caracter mai mult social, deoarece ce țeranii români se sculară în contra propriilor aristocrați care făcură cauză comună cu Maghiarii, astăzi însă este cestiunea de un rășboiu de rasă, de o luptă înversunată între Unguri, centralizator asaltați, și Români gardiani geloși ai drepturilor naționale imprescriptibile. Din acest punct de vedere e a considera conflictul ce începe și interesează Europa întregă din ce în ce mai mult.

Scrisoarea dlui Svetozar Hurban.

Scrisoarea pe care ăiarele maghiare au publicat-o dând de autor pe dl Svetozar Hurban, care felicita Liga din București și le trăgea o aspră, de tot aspră săpuneală Maghiarilor, s'a constatat că e apocrifă, făcută de Maghiari

pentru a motiva — de sigur — măsuri aspre ce cu toții cer să se iee contra „periculosului agitator slovac“.

Eată ce cetim în „Agramer Tagblatt“ dela 29 Sept. n. cu privire la falsul comis de foile maghiare:

Din parte competentă primim următoarea scrisoare: „În ăiarele maghiare se publică pe rind o scrisoare, după-cum se pretindev compusă de Svetozar Hurban, preot evangelic în Pazna-veche, datată din Turocz-Szt-Márton și adresată Ligei culturale române, scrisoare care la prima vedere se dovedesce de un falsificat bádăran. Svetozar Hurban e autor și redactor în Turocz-Szt-Márton și fratele acestuia Vladimir Hurban e preot evangelic în Pazna-veche, s'a combinat deci în laboratorul vr'unui șovinist maghiar din cei doi o a treia persoană ideală căreia i-se atribuie acele stupidități.“

Mai interesant e că foile maghiare publică scrisoarea, spunând că ea a fost publicată și în „Românul“ din București, ceea-ce e un neadever.

S'au făcut de ris deci Ungurii și de astă-dată, și se vor face de câte-ori comit fals pe socoteala naționalităților, căci e evident că prin această scrisoare ei voiau să ponegrească pe un luptător slovac. Noi am publicat scrisoarea fără a o comenta, așteptând să vedem ce ăice Slovaci. Ne pare bine că ei au demascat îndată pe Maghiari. Ne pare bine că Ungurii s'au păcălit chiar între dinși: baronul Ambrózy și protopopul Kramer din Timișoara, care au protestat ca membri ai conventului evangelic în contra scrisorii și au cerut destituirea din funcția de preot a preotului Svetozar Hurban care nu există, nu se simt ei acum păcăliți?

Din Macedonia.

Moloviște, 10 Sept. 1892.

Partisanii greicismului din acest loc împreună cu arhiepiscopul grec respectiv vędnd că românismul de aici face progrese enorme atât pe terenul școlar cât și pe terenul bisericesc, ca să pună obstacole mersului ascendent al românismului întrebunțară acum în uraș nise mijloace foarte brutale și scărboase cu scopul blamabil a lovi în românism bārem pe terenul bisericesc dacă nu se poate pe terenul școlar.

expirate cățiva partizani ai greicismului din loc neputând suferi înertia sau mai bine ăice nereușita luptei profesorilor greci față cu activitățile naționale ale Românilor i'au denunțat pe acestia la arhiepiscopul grec respectiv și la consulul grec din Bitolia, zăgrăvindu-i de incapabili pentru misiunea lor antiromânească. Acestia imediat îi și destituiră, luând decisiunea a-i înlocui prin alți doi profesori, care li-ar fi promis că vor face tot posibilul pentru a șterge limba română din biserică. (Acolo-i doare mult pe bieții Grecii). Profesorii destituiți după mai multe rugăminte au reușit în fine a fi restituiți în posturile lor și s'a decisa ca tot dinși să fie ca profesori la școala antinațională locală, cu condițiunea însă ca acestia să nu lase în pace profesorii români și să lucreze din rășputeri dacă nu se poate contra școalei bārem contra limbii române din biserică, stăruiind prin fel de fel de mijloace licite și ilicite a elimina-o din biserică.

Pentru acest scop unul din profesorii greci în cestiune a fost numit pe timp nedeterminat și ca cântăreț grec ca să cânte în limba greacă la strana dreaptă din biserică de aici, unde se cânta românește acum e anul, și mai bine cu intențiunea diavolică de a aduce turburări în biserică, și ca apoi intervenind autoritățile turcesci respective pentru a stabili liniștea și ordinea, doar' s'ar pute pune nise pedeci ceterii în limba română din biserică.

Ei bine, îndată ce au sosit aici profesorii din cestiune s'au pus pe lucru făcând mai multe șicanări școalei române, și numitul cântăreț începé să cânte grecesce tot la strana dreaptă numai și numai pentru a încerca și supăra pe cântărețul român, ca în cele din urmă acesta să cedeze locul.

S'au înșelat însă amar, căci cântărețul român nu numai că nu s'a mișcat dela locul seu din biserică ori de câte-ori venia timpul a cânta în biserică, ci el continua cu mai mare zel și abnegațiune a cânta în limba română; însă dacă înainte fiind singur cântăreț în biserică, ca să tacă placul și renegeților în aparentă, în realitate neavând toate cărțile ecleziastice românești necesare, cânta când românește când grecesce în timpul slujbei, acum pentru năcazul arhiepiscopului et tutta quanti cântă numai românește dela începutul oficiului divin și până în sfârșit cu ajutorul cârților bisericesci ce a binevoit onor. inspecțiune a șile trimite acum sânt 10 zile după ce a venit dela București.

Ce se vedé acum în biserică? La strana dreaptă se cântă românește și grecesce si-

multaneu de nu poți înțelege nimica din cele cetite din partea cântăreților. Fie însă, noi Români nu vom ceda. Dacă grecomanilor le place să audă un șari-vari în biserică, și noi vom suferi până-când să se resoalve această cestiune, care nu cred să rămână în starea actuală, căci deja poporul întreg este deajuns revoltat vędnd toate aceste disordini din biserică. Se ventilează idea, ca cântărețul grec să treacă la strana stângă, care este deja vacantă ca să se pună un capăt acestor gálcevi din biserică și scandalurilor ce au avut loc îndată ce se începu să se cânte grecesce în biserică la strana dreaptă.

Primul scandal s'a întâmplat la biserică Sâmbătă seara la vecernie, adecă în 5 Septembrie s. c., căci un elev dela școala română eși și cântă „Sfinte Dumneđeule“ pe românește, și un alt elev dela școala antinațională îi dă nise brânci elevului român care, deși imbrâncit, totuși s'a sculat și a reușit a termina „Sfinte Dumneđeule“; ear' adversarul seu luând-o la fugă a fost prins de câtră domnii Costa Metta, Vangheli Narte și Todt Narte, elevi ai liceului român din Bitolia, care l'au trântit jos și l'au cam umflat puțin. În ziua următoare, Duminecă dimineața, după ce s'a cântat pe românește și grecesce simultan a eșit tot acel elev dela școala română ca să cetească Apostolul în limba română, dar' și de astă-dată n'a fost lăsat în pace, căci s'au repețit nise renegeți asupra lui și l'au oprit de a ceti Apostolul și îndată un elev dela școala greacă începé să cetească Apostolul grecesce. Cese întâmplă însă? Sus ăișii elevi ai liceului român din Bitolia împreună cu Dr. Ioan Ciomu, institutor român, îndemnați fiind și de alți buni Români luptători naționali să repeđesc ca fulgerul asupra haitei antinaționale și au scăpat pe bietul elev român, care retrăgându se mai la o parte continua a ceti Apostolul în limba română; ear' apoi dirigându se câtră elevul grec care ceti Apostolul în limba greacă îi răpesc Apostolul din mână.

Din cauza aceasta se încăierară din nou și cearta ajunse la părăeală. Mamele antagoniștilor auđind șgomotul veniră la fața locului ca să potolească cearta degenerată în bătăie și începură de teamă a vocifera, a țipata tare în biserică, încât credeai că te găsești în fața unui incendiu. În fine prin intervenirea altor persoane se potoliră ambele părți beligerante. În timpul acesta elevul român cu vocea lui înaltă și sonoră ceti Apostolul românește în ciuda și năcazul renegeților fanatici. Acesta a fost al doilea scandal.

Ce cred voi că va fi rezultatul greș respectiv și consulul grecesc, acești agenți ai propagandei paneleniste din Turcia, că ne vor întimida pe noi Români cu asemenea turburări provocate de dinși? Nu, cătuși de puțin. Fie-le cunoscut că răul care au voit să ni-l facă s'a întors spre bine pentru Români, că în modul acesta ei vędndu-și dreptul național călcat în picioare fățis de câtră capii bisericesci, oferindu-și șforțările și puterile lor, vor lucra în viitor cu mai mare zel și activitate pentru apărarea limbii lor materne din biserică, fără să le fie teamă de vre-o rezistență din partea renegeților sau și să le treacă măcar prin gând un cas de nereușită, fiind sub egida impenetrabilă a Maieștăți Sale marinescului și glorioșului nostru Sultan, care doreșce per excellențiam ca și Români, precum Bulgarii și Grecii, să se bucure și ei de dreptul de a se servi atât în școală cât și în biserică de limba lor națională.

Cu ivirea noului sistem de persecuțiuni al agenților paneleniști contra românismului de aici, până ađi numai atâtea s'au întâmplat. Dacă se mai repetă casuri de acestea voui reveni, fiind sigur că pr' tuitul ăiar al D Voastre „Tribuna“ este gata a deschide și oferi coloanele sale spre a se publica fapte referitoare la sfânta cauză română din Macedonia.

N. Buia.

CORESPONDENȚA

„TRIBUNEI“.

Avrig, în Sept. 1892.

(Un Ovreu părăuit de o ceată de ferance!) Este aproape în deoște cunoscut că nefericita comună Avrig mai bine de un deceniu merge mersul racului. Ea n'are căpetenie care să corăspundă cerințelor impuse de spiritul timpului present. Ocupă ce i drept o păpușe postului respectiv și comuna o plătesce, o remunerează cum se cade. Dar' procopseală pe urma păpușii nu vedé!

Nu i vorbă nici n'ai de-a pretinde dela ea așa ceva; pentru-că nu e înzestrată dela natură cu dar și prin urmare cum vei cere dela cineva să dea altora ce nu posedă. E de origine românească și nici nu o neagă. A deschiș în tinerețe de vre-o câteva-ori ușa unei școale maghiare, de unde — lucru de sine înțeles — n'a putut să și câștige nimic, ceea-ce ai pute să i dai numele de cultură. De atunci încoace omul nostru n'a aflat de trebuință a se interesa, a și mai descreera căpănețul, cetind și el vre-o scriere despre

neamul din care face parte, și ținend și el cont despre situația, mersul și înaintarea celui popor din care o părtică bătută de D-đu e el fi dă în gură ce-i trebuie și nu-l lasă să moară.

Dar' jalnica ioană a Avrigului nu se poate isprăvi prin două-trei trăsături de condeiu, ci recere un spaț de coloane întregi. O las deci până la altă ocaziune de o parte și voui să dan la obiect:

Ovreu Mandel Ignatz — ăinginer în des-părțământul de apropiere dela întreprinderea liniei ferate vicinale Sibiu—Avrig—Făgăraș a mai furat bieților nostri Avrigeni o ăi frumoasă, scumpă de lucru. El a provocat anume primăria să inscuițeze pe toți proprietarii ale căror pământuri au fost striccate de drumul ferat, ca în 27 l. c. să se afle fiecare la fața locului. S'a și întâmplat. Domnia lui voia să măsore — scie-l Dumneđu ce și cum — dar' locuitorii l'au oprit sub pretext, că destul i'a purtat cu vorba mai bine de un an. Dacă nu plătesce banii, piciorul să nu-l ceteze a-l mai pune pe pământurile lor. N'a avut de a isprăvi Ovreur cu Români și au plecat în fine toți la casa comună!

Aci după o înțelegere drăgălașe ca la gura cortului, după un ciorbor de 1/2 oară jupânul voia să se șteargă eșind din cancelarie. O ceată de muieri ce stăteau în curte l'au întimpinat, aducându-i felicitări bag' seamă de Crăciunul din ăilele trecute, care cu o că-rămidă, care cu un dărăbuș de lemn, ghiolduri, trânteli etc. Una îi făcea frumosul cu palma peste făci și peste ridicătura din obraz, care nu cunoașce omnia și rușinea, alta îi smulge ciomagul din mână și-l pipăie cu lemnul propriu de vre-o câteva-ori la partea corpului ascunsă sub cilindru.

În sfârșit șormanul Ignatz când a scăpat din mânele muierilor infuriate a tulit-o la să-netosa. Dar' credea omul că vine din muntele Tavorului, era schimbat la față, numai căt hainele lui nu străluciau ca zăpada, ci prezentau privitorului un aspect de compătimit.

Gendarmeria din loc armată din tâpi până în crescet cutieria ulițele Avrigului spre a pune mâna pe făptuitoare. Nu-i vorbă, depeși-se vor șermenele aspru pentru cetezanța lor, dar' nu spre cinstea și lauda primăriei. La gút le va fi fost bietelor muieri când au căutat a-și face ele dreptatea, punend mâna pe cel-ce le-a batjocorit în atâtea rinduri. Vivat capul statului și sufletul comunei! Al vostru e meritul! Unde va ajunge Avrigul de va fi încă multă vreme soaretea-i îndreptată voue? Ca ăiceși?

Un Avrigean.

Cu 1-a Octomvrie v. 1892 se începe

Abonament nou

la

„Tribuna“.

Abonamentele se fac cu multă lesnire atât în monarchie, cât și în România prin mandate postale (Posta-utalvány — Post-Anweisung.)

Se recomandă abonarea timpurie pentru regulata expediție a foii.

Domni abonenți sânt rugați a ne comunica eventual prelungă localitatea unde se află și posta ultimă; ear' domni abonati vechi spre ușurare pot lipi pe mandatul postal adresa tipărită dela fășile, în care li-s'a trimis ăiarul până acuma.

Administrațiunea ăiarului „Tribuna“.

CRONICĂ

M Sa Monarchul și regele Saxoniei, după-cum anunță o telegramă din Viena, vor sosi astăzi dimpreună cu ocaia-lai oșapeți dela vânătoarele din Steiermark în Viena. Mâne dimineața la oarele S, regele Saxoniei va pleca inapoi la Dresda.

Dar Preinalt. M. Sa Monarchul a dăruit comunelor bisericesci gr. or române din Teliu a pentru zidirea bisericii și celei din La z pentru repararea bisericii câte 100 fl.

Alegerea membrilor în delegațiunea ungară. În ședința de Joi a camerei maghiare s'a făcut alegerea membrilor în delegațiune. Au fost aleși: Membri ordinari: Contele Teodor Andrásy, Ioan Asbóth, Acațiu Beöthy, Alexie Bokros, Francisc Bolcár, Nicolau Crakovich, E. Dániel, Max F. Eric Francisci, George Gyurkovics, Harkányi, Alexandru Hegedűs, Mauricius Kiss, Paul Kiss, Arpad Kubinyi, E. Lator, Aurel Münich, baron Feder Nkolics, Ferenc Perceol, Geza Rakovsky, Stefan Székely, George Szerb, contele Stefan Szoloman Szell, contele Ludovic Tóth, Ștefan Vukotinovic, Mauricius Wahr, și Albert Apponyi, Cornel

Abranyi, Gustav Beksic, contele Edmund Bethlen, Carol Fluger, baron Carol Huszar, Gavril Ugron, contele Coloman Nako, Coloman Tisza, contele Stefan Karolyi, baron Alexie Nopcsa, August Pulszky si Francisc Fenyvessy. Membri suplenti: Ladislau Beothy, Edmund Miklos, contele Ladislau Szapary, contele Dominic Teleki, Armin Pavica, Ludovic Tolnay, Alexandru Mohay, Gavril Daniel, Oscar Meitzl si Emeric Uranyi.

Nou institut de credit. Ni-se scrie din Lipova dela 29 Septembrie n. 1892: Astazi in o conferinta de aproape 100 de honoratiori, preoti si inteligenti din tinutul Muréşului, Lipova, Radna pana la Zam, a decis fundarea unei banci "Lipovana" cu un capital de 50.000 fl. in 500 actiuni de cate 100 fl. S'a ales comitetul fondator si s'au subscris indata 150 actiuni de catre cei prezenti. Insofitirea e mare, intocmai cum e si trebuinta. Conferinta a primit multe scrisori si telegrame dela domnii: fraii Mocsonyosi, Toma Găletar, Rotar, Dr. I. Suci, direct. Rădulescu dela "Lugojana" s. a. Bancile "Timişana" si "Victoria" au fost reprezentate prin directorii Ungurean si Dr. Oncu, care promit sprigin moral si material.

Necrolog. Primim urmatorele anunt funebrale: Aneta Stoica v. Geaja, ca sotie; Veronica Geaja, protop., ca soacra; Iacob Stoica ca unchiu; Ioan Stoica, ca frate; Tanase Rafiu, Procopie, Ioan, Frosina, Ludovica Stoica ca nepoti; Constantin Rafiu, Teofil Geaja, preot, Titu Vasasian Geaja, preot si Ieronim Geaja ca cumnati; impreuna cu numeroase rudeni, cu adanca durere anunta ca preiubitul Iovian Stoica de Vist, judecator reg. in pensiu-ne, astazi la orele 3 dimineata dupa lungi si grele suferinte impartasit fiind cu Sfintele taine si-a dat nobilul suflet in mainile Creatorului in etate de 54 ani. Remasitele pamantesci ale iubitului defunct se vor inmormenta din locuinta sa strada Becleanului nr. 844 Joi in 29 Septembrie 1892 la 3 ore p. m. in cimitirul comun din loc. Făgăraş, 27 Septembrie 1892.

Inmultirea personalului de manipula-tiune la tribunale si procuraturile. Cetim in "Pester Lloyd" ca pentru inmultirea personalului de manipula-tiune la tribunalele si procuraturile reg. din Ungaria ministrul de justitie a prevădut in bugetul pe anul viitor o suma care intrece cu 125.000 fl. pe cea de pana acum.

Alegeri in Ungaria. Din Csongrad se scrie ca pe 4 Octombrie s'a anuntat licitatia la preotul Hegyi, mare agent al deputatului Hock János. Ise vor licita 2 cai fiind condamnat la plata unor sume in urma speselor ce s'au facut la alegeri, spese pe care preotul sus nimit nu voese se le acopere, de s'au facut pe vremea cortesirii sale pentru clericalul deputat.

O noua ordonanta privind la vo-luntari. Ministerul comun de resboiu - dupa cum află "Bud. Corr." - a ordonat ca acei voluntari care, se insinua la examenul de oficer in rezervă, repăşec însă ulterior dela examen, vor fi tractati ca si acei voluntari care nu s'au insinuat deloc la examen. Va se şica pe viitor voluntarii de ambe aceste categorii vor trebui se servească si al doilea an.

Bateria monedelor de nikel. Pentru procurarea placelor de nikel necesare la bateria monedelor de nikel, ministrul de finante a incheiat cu fabrica de măruri de metal din Bendorf un contract, prin care numita fabrica se obligă a furnisa erarului toate placile, ajustate gata pentru preţul de 5 fl. pro chilogram. Totodata fabrica se obligă a lucra tot materialul trebuincios pentru Ungaria in o fabrica cu 200 lucratori ce se va construi in Budapesta.

Cestiuni economice.

Insciintare.

Cu 1 Noembrie st. n. a. c. se incepe un nou curs in economia de instructiune din Resinari, subventionata de comitetul Sibului. Cursul e de un an: din 1 Noembrie 1892 - 31 Octombrie 1893.

Condiitiunile de primire sunt urmatoarele:

- a) elevul se fi implinit anul al septe-spredecelea al vietii;
b) se fi sanatos si trusece destul de dezvoltat pentru a pute indeplini in continuu lucrările campului de tot felul, care obvin in economie;
c) se fi deprins cu lucrările cămpului obicnute la terani;
d) se siba cunoscintele elementare din cetit, din scris si din comput si se siba atata capabilitate cata se recere pentru a pricepe o instructiune populara despra agricultura si sciintele ei auxiliare;
e) se dovedească o purtare morala buna.

Locuinta si vidual li-o da elevilor economia de instructiune, asemenia si o plata lunară de 3 fl., din care, după normele statortite, o jumătate elavul o primesce lunar, iar cealalta jumătate se depune spre fructificarea la o banca si se extrada numai după terminarea cursului.

De imbrăcăminte si încălțămint: are se se ingrijiască fiecare elev.

Petiitiunile de primire sunt a se adresa la subscrisul cel mult pana in 29 Octombrie st. n. a. c. Deslusiri inscrist si verbal se dau ori-cand din partea subscrisului.

Resinari, 29 Sept. 1892.

S. P. Baroiannu, conducatorul economiei de instructiune din Resinari

Din public.*) Mulțumită publică.

In legatura cu Mulțumita publică data 10/22 August a. c., aducem sincerile noastre mulțumite urmatorelor domni colectanti si manimoși contribuenti pentru ajutoarele incurse ulterior la cassa reuniunii noastre si anume:

Lista nr. 1 prin dl Dr. Nicolae Maier, protopresbiter in Săliște, suma de 46 fl. 80 cr.; dela urmatorei domni: Reuniunea meseriaşilor din Săliște 10 fl.; Dr. Nicolae Maier, protopresbiter 5 fl.; N. Aleman, jude reg. 1 fl.; N. Henţu, notar comunal 2 fl.; Nicolae Neamtu 1 fl.; N. Lojoiţă 1 fl.; D. Băilă 50 cr.; Rafila Czifra, proprietară de oficină de barbier 50 cr.; Petru Foica, funar 50 cr.; Ioan Vule, măsar 50 cr.; Petru Hanciu 60 cr.; Dumitru I. Ghibu, cojocar 50 cr.; Andreiu Dordea, curelar 50 cr.; Nicolae Sasu 50 cr.; Ioan Bucişean, pelar 50 cr.; Ioan Giurgiu Nedeleu, cojocar 50 cr.; Lazar Stoia, cojocar 50 cr.; Ioan Bucşan, pelar 50 cr.; Nicolae Lascu, pelar 50 cr.; Iosif Vester, rotar 50 cr.; Nicolae Pavel, econom 1 fl.; F. Rodsinger, hotelier 50 cr.; Daniil Bărsan jun. 60 cr.; A. Acileneşcu 50 cr.; Vasile Vlad 10 cr.; Ioan Dubenschi 50 cr.; Ioan Borcea 50 cr.; Oprea Stefla 50 cr.; Ioan Fulea 50 cr.

Lista nr. 35 prin dl Nicolae Istrate invetator in Boita, suma de 8 fl. 40 cr., dela urmatorei domni: Ioan Bobes, paroch 1 fl.; Ioan Cloaje sen. 1 fl.; Radu Istrate 50 cr.; Nicolae Istrate, invetator 50 cr.; Ioan Stoia Bobes 50 cr.; N. Bobes, invetator 25 cr.; Ioan Brătescu 50 cr.; Toma Costea 50 cr.; Nicolae Pătarău 30 cr.; Ioan Brania 30 cr.; Ioan Boiocoan 30 cr.; Ioan Cloaje jun. 50 cr.; N. N. Brătescu 30 cr.; Dim. Mocan 2 lei; Dim. Danăş 1 lei si N. Danăş 2 lei. Acesti trei din urmă din Căneni (România).

Lista nr. 70 prin dl Demetriu Turcu, comerciant in Blaj, suma de 8 fl. dela urmatorei domni: Teodor Onişor, intreprindtor 1 fl.; Vasile Bărsan, intreprindtor 50 cr.; Augustin Gruită 20 cr.; Ioan Cristian 20 cr.; M. hail Rafiu 50 cr.; Basiliu Solomon 50 cr.; Nicolae Rafiu 20 cr.; Ioan Ianza 40 cr.; Tirion Boteia 20 cr.; A. Trifan 50 cr.; Dionisie Trifan 50 cr.; Nicolae Mărginean 20 cr.; I. Grama 20 cr.; Stefan Belu 20 cr.; I. D. 30 cr.; M. Ianza 30 cr.; Rudolf Ritich 20 cr.; S. Velican 20 cr.; Dimitrie Turcu 1 fl. 70 cr.

Lista nr. 34 prin dl Ioan Maxim, proprietar in Avrig, suma de 10 fl. 50 cr. dela urmatorei domni: Ioan Maxim 1 fl.; Irimie Răduţ jun. 1 fl.; Ioan Vlad 50 cr.; George Postea 1 fl.; Racotă Mihail 25 cr.; Ilie Coman, notar 1 fl.; G. Giuvelca 1 fl.; Mihail Repede 50 cr.; Simion Cotofană 20 cr.; Vasile Căndea 20 cr.; Vasile Maxim, paroch 1 fl.; Mihail Căndea, paroch 25 cr.; Nichita Spărlea 20 cr.; Luculeţ Mihail 50 cr.; Ioan Căndea, protopresb. 1 fl. 20 cr.; Irimie Răduţ sen. 20 cr.; Fülöp Ferencz 20 cr.; Atanasie Sabeşan 20 cr.; Ioan George 10 cr.

Lista nr. 72 prin dl George Baltes, tipograf, Baia-mare suma de 1 fl. dela domnul colectant.

Lista nr. 2 prin dl Zevedeu Murşia nu, invetator in Sebeşul-săesac, suma de 3 fl. dela urmatorei domni: I. Uveşes 25 cr.; N. N. din S. Sebeş 55 cr.; Oncescu din Răhău 50 cr.; V. Schneider 10 cr.; Zevedeu Murşianu 50 cr.

Totodată ne permitem si de astă-dată a ruga pe domni colectanti care nu ne-au restituit încă listele de contribuire se binevoească a ni-le retrimite cu orice rezultat in timpul cel mai scurt posibil.

Sibiu, din şedinţa comitetului "Reuniunii sodalilor români", ţinută la 4/16 Septembrie 1892.

Nicolae Simtion, vice-preşedinte. Ioan Ciocnea, not. r.

*) Pentru cele cuprinse in rubrica aceasta redactia nu primesce răs pundera.

SERVICIUL TELEGRAFIC al "TRIBUNEI".

Budapesta, 1 Oct. n. Budgetul statului pe 1893 e proiectat după-cum urmează: Cheltueli ordinare: 378,005.231 fiorini (faţă cu anul precedent mai mult cu 7,706.199); cheltueli transitorii: 85,083.348 fl. (mai mult cu 77,792.620); investiţiuni 15,248.994 fl. (mai mult cu 1,976.966); cheltueli extraordinare comune: 6,928.023 fl. (mai mult cu 280.900). Laolaltă 485,265.596 fiorini (mai mult cu 87,756.685.) Venite ordinare: 402,278.985 fiorini (mai mult cu 10,554.804); venite transitorii: 83,000.656 fiorini (mai mult cu 77,201.203). Rămâne deci un excedent de 14.047 fiorini, prin urmare cu 678 fl. mai puţin ca in anul premergător. Bilant: spese ordinare 378,005.231 fl.; venite ordinare: 402,278.985 fiorini; excedent: 24,273.754 fl.

Budgetul comun: Cerinţe: ministerul de externe 3,650,000 fl.; ministerul de resboiu 138,034.485 fiorini; ministerul comun de finante 2,010.800 fl.; curtea supremă de compturi 126.602 fl. Suma totală a cerinţelor e prevădută cu 143,821.887 fiorini. Din aceasta detragându-se venitele de 2,677.493 fl., rămâne suma neto a cerinţelor 141,144.394 fl., din care după detragerea excedentului venitelor vamale de 42,283.400 fl., rămâne suma de 98,760.994 fl. Din acestasa se vin pe Austria 67,818.641 fl., ear pe Ungaria 29,065.132 fl.

Bibliografie.

A apărut: "Gramatica limbii româneşti". (Sintaxă, etimologie, fonetică şi ortografie, stil), întocmită in două cursuri concentrice pentru scoalele populare de Ioan Dariu. Cursul I. pentru anul al 3-lea şi al 4-lea de şcoală. Ediţia a treia revădută. Preţul 25 cr. Editura librăriei Nicolae I. Ciurcu, Braşov.

A apărut: "Elemente de Geometrie" pentru anii din urmă ai şcolii populare, pentru scoale civile, cursuri de repetiţie şi de adulţi etc. De Domeştiu Dogariu şi Ioan Dariu. Cu numeroase ilustraţiuni. Editura librăriei Nicolae I. Ciurcu, Braşov. Preţul 20 cr.

A apărut: "Geografie" pentru institutele pedagogice şi şcolile secundare după H. Guthe-Wagner de Patriciu Drăgălina, profesor la institutul pedagogic Dieşan din Caransebeş. Tomul I.: Geografia fizică şi descrierea continentelor Australia, America, Africa şi Asia. Preţul 1 fl. Caransebeş, 1892. Editura autorului.

In editura Ralian şi Ignat Samitca din Craiova a apărut:

Dictionar latin român, cules după cei mai buni autori, de dl Dem. I. Popilianu, licenţiat in litere şi filosofie, profesor de limba română şi latină la liceul Carol I. din Craiova. Preţul unui volum este de 8 lei.

A apărut: "Veacul al XVII-lea Limba şi Literatura română. De Constantin Pop. Galaţi, tipolitografia I. Schenk, 1892.

A apărut: "Tă Buhogîndă Nădravénul". Povestit în 35 de snoave cu 30 de chipuri. Preţul 26 cr. Editura librăriei Ciurcu, Braşov.

Au apărut: "Elemente ungueresci în limba română", de Simeon C. Măndrescu, licenţiat in litere. Preţul unui exemplar 4 lei.

De acelaşi autor: "Literatură şi obiceiuri populare" din comuna Ripa-de-jos, comitatul Muréş-Turda. Preţul 3 lei.

A apărut: "Cercetări de seminţe executate in laboratorul staţiunii agronomice de Cornel Roman. Bucureşti, 1892. Imprimeria Statului.

Extrase din foii bisericesti şi şcolastice. Posturi vacante:

In protopresbiteratul Turdei (archidieceasă) sînt de a se ocupa următoarele posturi de invetatori:

Banabia cui-salar de 316 fl. şi quartir. Soporul-de-Câmpie cu-salar de 250 fl., quartir, grădina de legumi şi lemne de foc.

Petiitiunile sînt a se subşterne până in 4 Octombrie v. a. c. oficiului protopresbiteral gr.-or. al Turdei.

Călimdarul zilei.

20 Sept. (2 Oct.) 1892

Iulian: Eustatiu. Gregorian: Ctio. Soarele: răsare 5.25, apune 5.7.

Buletin meteorologic.

Sibiu, 30 Sept. n. 7 oare dimineata.

Table with 5 columns: Observată, Diferenţa din preşină, Temperatura după Celsius, Maximul şi minimul de temperatură, Direcţie şi vîntul. Values: 728.3, -0.4, +13.2, +26.3 +9.4, SO

Din ţeară 30 Sept. n. 7 oare dimineata.

Table with 4 columns: Staţiunile, Presiune atmosferică în mm., Temperatura în Celsius, Vîntul (direcţie şi tăria). Rows: Budapesta, Sătmăş, Cluj, Orşova, Arad, Panciova.

Sosiţi in Sibiu.

La 1 Octombrie n.

Hotel "Neurhher", Schuller, voluntar, din Mediaş, Steinbach şi Ledermann, comercianţi, din Viena, Gohner, comerciant, din Budapesta. Schatz, comerciant, din Budapesta. Weiser, comerciant, din Viena. B. Simon, voluntar, din Chelemtelice. Hotel "Meltzer", Briborsky, comerciant, din Viena. Grafius, din Orştie. Langrath, din Făgăraş. Bieşer, din Deva. Fogarasi, din Racoviţa. Held, comerciant, din Viena. Fridsman, preot din Vesend. Hotel "Habermann", F. Seber, proprietar, din Făgăraş. A. Riedl, beamter, din Făgăraş. F. Lang, privatier, din Sighişoara. M. Thul, privatier, din Sighişoara.

Economie.

Recolta şi sēmēnăturile in Austria. După un raport dela 22 c. al ministerului austriac de agricultura, recolta in Austria, favorisată de un timp framos, a putut fi terminată. Ce priveşce cantitatea, aşcara a dat o recoltă mediocră, ovēsul mediocră slab, ear' orzul şi grăul o recoltă ce trece peste mediocritate. Calitatea a fost la toate patru speciile de cereale amintite multumitoare şi mai ales calitatea grăului şi a orzului se semnaleză ca foarte excelentă. Porumbul, in urma ploilor dela începutul lunii acesteia s'a intramă foarte mult şi pe alcurea s'a început culesul. Asupra recoltei cartofilor rapoartele divergiază. In cele mai multe rapoarte se spune că tulzii au rămas mici. Cu toate aceste recolta va fi mediocră slabă şi va corşpunde mai bine ca calitate decât ca cantitate. Napii de zăhar şi de nutref, care au suferit din cauza căldurii, s'au mai recules încăţva; recolta cu toate aceste va fi sub mediocritate.

Insolvenţe. "Reuniunea creditorilor din Viena" publică următoarele insolvenţe: Bela Schwarz, comerciant in Ciurgău; Iosif Kaltenegger, cojocar in Ciurgău; Antoniu Cyl, comerciant in Alt-Bezdekov; Ghiţă Marinescu, prăvălie de bumbacuri in Bucureşti; Albert Müller, firmă de postav in Praga; G. I. Brüll, firmă comercială in Neusandec.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.

Operaţiile efectuate in 11-12 Septembrie v. 1892.

Chrisoveloni fr. lui Peirano fils & Co., grău 3800 hect., 8.35 lei. J. J. Paspati lui Murtesa Efendi, grău 2520 hect., 9.05 lei. P. Arion lui M. Roth & Co., grău 7000 hect., 8.80 lei. Th. Dimitriadu lui F. Carnevali, grău 3020 hect., 10.10 lei. H. Fulga lui Otto Graff, grău 3830 hect., 9.45 lei. Drag. & Stam. lui Peirano fils & Co., sēcără 500 hect., 8 lei. M. I. Marghiloman lui G. Nicolopulo, grău 3600 hect., 8.20 lei. Tzuclos & Leocs lui Otto Graff, grău 7500 hect., 8.80 lei. C. Ctis lui G. Nicolopulo, grău 1400 hect., 8.90 lei. J. J. Paspati lui Erlfing, orz 4050 hect., 5.27 1/2 lei. U. I. Negroponte lui Erlfing, porumb 3220 hect., 7.55 lei. E. Georgief lui Erlfing, orz 3220 hect., 5.30 lei. Chrisoveloni fr. lui I. Hirsch, grău 6580 hect., 8.50 lei. M. I. Marghiloman lui G. Nicolopulo, grău 2000 hect., 7.57 1/2 lei. M. I. Marghiloman lui G. Nicolopulo, grău 1800 hect., 9.20 lei. Sachelaropulo lui I. Milas & Fiu, grău 550 hect., 9 lei. G. Grosovici lui I. Milas & fiu, grău 550 hect., 8.60 lei. I. T. Petcu lui I. Zoref, grău 1050 hect., 8.45 lei. M. Portocala lui G. Nicolopulo, orz 2000 hect., 5.35 lei. M. Portocala lui A. Erlfing, orz 2500 hect., 5.15 lei. I. T. Petcu lui G. Nicolopulo, orz 900 hect., 4.65 lei. H. Fulga lui G. Nicolopulo, orz 600 hect., 5.87 1/2 lei. Fraţii Bach lui A. Erlfing, por. n. 25 v. 7.90 lei. C. G. Haracopo lui L. & M. Feitler, grău 3550 hect., 9.75 lei. G. C. Gusi lui Peirano fils & Co., grău 4100 hect., 8.55 lei. G. Grosovici lui O. Silberstein, grău 1600 hect., 8.70 lei. Weing. & Etling. lui H. Goldenzweig, ovēs 20.000 hect., 8.70 lei. G. C. Gusi lui G. Nicolopulo, orz 220 hect., 5 lei. G. C. Gusi lui G. Nicolopulo, orz 280 hect., 4.80 lei. P. Gheorghiu lui F. Carnevali, sēcără 500 hect., 8 lei. V. P. Sasu lui L. Mendl & Co., grău 1000 hect., 9.70 lei. Bach lui L. Mendl & Co., grău 6600 hect., 9.47 1/2 lei. J. Dreifus & Co. lui Peirano fils & Co., grău 6050 hect., 8 lei. G. C. Gusi lui I. Hirsch, grău 3400 hect., 9.30 lei. G. Grosovici lui A. Kirschen, grău 1750 hect., 8.67 1/2 lei. Brociner lui Ottoman, orz 1600 hect., 4.85 lei.

Preţul mărfurilor

Tirgul de rimător in Steinbrauch. In 27 Septembrie n. s'au notat: ungueresci bētrāni grei -- cr. pāk -- cr. ungueresci grei tinari 45.-- cr. pāk 15 1/2 cr. de mijloc -- cr. pāk -- cr. uşori 47.-- cr. pāk 48.-- cr. mārfa ţerānescă grea -- cr. pāk -- cr. de mijloc 44 1/2 cr. pāk 45 1/2 cr. uşori 46.-- cr. pāk 47.-- cr. romānesci, de Bakony, grei -- cr. pāk -- cr. transito grei -- cr. pāk -- cr. transito de mijloc -- cr. pāk -- cr. transito uşori -- cr. pāk -- cr. transito sērbesci grei 44 cr. pāk 44 1/2 cr. transito de mijloc 45 1/2 cr. pāk 45 cr. transito uşori 46.-- cr. pāk 46.-- cr.

Dr. Sterie N. Ciurcu,

IX, Pelikangasse nr. 10, Viena.

Consultaţiuni cu celebrităţile medicale şi cu specialiştii dela facultatea de medicină din Viena. [2759] 84

Consultaţiuni şi prin corespondenţă.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 29 Sept. n. 1892.

Table with 4 columns: Mărfuri, Cantitate, Preţul per 100 chilogr., Preţul per 100 chilo. Rows: Grău, Băntănesc vechiu, Grău dela Tisa, Grău Pesta, Grău de Alba-Reg., Bacica, Grău ung. de Nord.

Table with 4 columns: Mărfuri, Cantitate, Preţul per 100 chilogr., Preţul per 100 chilo. Rows: Săcără, Orz, Ovēs, Căcuras (porumb), Meiu, Hrişcă.

Cursul pieţei din Sibiu.

Din 25 Septembrie n. 1892.

Table with 3 columns: Mărfuri, Cămp, Vânz. Rows: Hărtie-monetă română, Lire turcesci, Imperiali, Ruble ruseşti.

Bursa de Budapesta.

Din 29 Sept. n. 1892.

Table with 3 columns: Mărfuri, Cămp, Vânz. Rows: Renta de aur ung., hărtie 4%, hărtie 5%, Imprumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune), Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune), Bonuri rurale ung., croato-slavone, Obligatiunile desp. regalilor, Imprumut cu premiu ung., Louri pentru regularea Tisei şi Seghedin, Renta de hărtie austriacă, de argint austriacă, de aur austriacă, Acţiunile austriace din 1860, Acţiunile băncii austro-ungare, de credit ung., austr., Sorisuri fonciare ale institut. de cred. şi economii "Albina", Argintul, Galbeni împărătesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livros sterlingi.

Bursa de Viena.

Din 29 Sept. n. 1892.

Table with 3 columns: Mărfuri, Cămp, Vânz. Rows: Renta de aur ung., hărtie 4%, hărtie 5%, Imprumutul căilor ferate ung., Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (1-a emisiune), Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung. (2-a emisiune), Bonuri rurale ung., croato-slavone, Imprumut cu premiu ung., Louri pentru regularea Tisei şi Seghedin, Renta de hărtie austriacă, de argint austriacă, de aur austriacă, Acţiunile austriace din 1860, Acţiunile băncii austro-ungare, de credit ung., austr., Argintul, Galbeni împărătesci, Napoleon-d'ori, Mărci 100 imp. germane, Londra 10 Livros sterlingi.

Bursa de Bucuresti.

Table with 3 columns: Mărfuri, Cămp, Vânz. Rows: Din 14 Sept. st. v., 4 oare p. m., Renta rom. per 1875 5%, Renta română amort. 5%, Oblig. de stat. C. F. R. 6%, Renta rom. (Rur. conv.) 6%, Imprumutul municipal 6%, Sertuari fano. rurale 7%, Sertuari fano. rurale 5%, idem urbane 7%, idem 6%, idem 5%, Banca Nat. (500 lei v. r. intr.), Soc. Dacia-Rom. (250 lei v. r.), Soc. de Asig. Nat. (200 lei v. r.), Soc. rom. de reasig., S. c. r. de pen. (250 lei v. r.), Oblig. Cves i Pensionilor, Agio, Londra 8 luni, csk, Berlin 3 luni, csk, Paris 3 luni, csk, Viena, csk, Agio.

Pentru redactiune responsabil: Andreiu Baltes.

„Fin de Siècle“. Mirarea secolului.

Puterea electrică în serviciul industriei practice

a luat un avânt însemnat pe terenul fabricațiilor, o reducere de prețuri la multe mărfuri, a aflat locul care până acum a fost în umbră. Conspicuit de față poate să convingă p. t. public, despre ieftinătatea tuturor, și e rugat fiecare să binevoască a se convinge prin comandarea vre-unui lucru cât de mic. Ori-ce comandă se va efectua imediat cu rambursă, și la cas de inconveniență se va primi înapoi fără contradicere, se va schimba sau se vor înapoia banii.



Deșteaptă-te!
Numai fl. 2.50



costă un orologiu de deșteptare bine regulat, executat conform desenului, în dulap splendid de nickel, cu arătător de secundă și cu un clopot deșteptător ce sună foarte frumos, durabil lucrat, umbil și deșteaptă foarte punctual; e netăgăduit cel mai frumos și ieftin orologiu. Prețul scăzut numai 2.50

aceiași deșteptător cu arătător mecanic de dată ce funcționează de sine în eternitate fl. 3.50.

Numai fl. 4.50

Concert-Armonica,
excelent acordată și fină

cu 12 clape, cu bas, pe care se pot cânta toate piesele din lume. Cel mai splendid instrument musical, trainic și frumos lucrat, numai fl. 4.50.

136 recuise de scris.
Numai fl. 1.—

1 casseta elegantă conține următoarele:
50 coale hârtie de epistole fină, octav.
50 plicuri bune ce se potrivește la hârtie.
3 condeie de penă franceze durabile dimpreună cu capsule.
3 excelențe creioane Hardmuth.
24 pene de scris într-o cutie.
1 frumos notes legat în lack.
1 coală hârtie sugătoare rosa.
1 lineal de lemn de cedru cu centimetru.
2 leniare și gumă.

Fiecare se-și cruțe plumânile și se-și cumpere pentru fl. 1.50

8 bucăți recuise de fumat:

1 pipă de lemn cu scurgere,
1 verge fină potrivită la ea,
1 jăcoțan de pele fin,
1 aparat de foc de buzunar, calitate neruinabilă,
1 țigărie de țigări,
1 sică de țigărite igienică, spumă de mare,
1 excelentă pipă de casă scurtă
1 vergea pe potriveală.

Toate împreună fl. 1.50.

10 daruri prețioase.
Numai fl. 2.—

1 orologiu de bronz, care merge bine regulat,
1 sică de țigărite de spumă de mare,
1 țigărie de țigărite, țesătură de artă,
1 aparat de foc veșnic,
1 cravată de mătășă și atlas,
1 ac de cravată cu petri,
1 creion de nickel cu penă,
1 briceag și scobitoare de dinți,
1 inel cu petri,
1 suvenir de Viena ca obiect de lux.

Toate 10 darabe laolaltă costă fl. 2.

Numai fl. 6.50
costă

un rînd de haine bărbătesci

modern, elegant, splendid, de toamnă și de iarnă, din materii de toamnă și de iarnă din Brünn, în ori-ce mărime și în ori-ce culoare, așadar laolaltă

1 păr. pantaloni, 1 giletă, 1 roc.

I. calitate	II. calitate
Un rînd întreg	fl. 8.50
fl. 6.50	III. calitate
	fl. 10.50

Drept măsură e suficient să se arete la comandă lungimea pantalonilor, cuprinsul pieptului și lungimea mănecelor, precum și culoarea dorită a vestimentelor. Mustre nu se pot trimite, deoarece se află numai rînduri întregi.

Aceiași vestimente pentru băieți după măsură dela 6-13 ani, fiecare calitate cu fl. 2 mai ieftin.

97 cr. Fiecare articol 97 cr.

1 orologiu de bronz ce merge regulat, cu garanția 97 cr.	1 lanț de orologiu din aur artificial cu acătătoare 97 cr.	1 inel din aur-doucle cu petri 97 cr.	1 medalion din aur artificial, cu petri 97 cr.	1 brățar dela expoziția din Paris 97 cr.	1 medalion de inimă din argint veritabil, probat 97 cr.
1 cămașă de iarnă din păsă moale foarte țigătoare 97 cr.	1 pălărie bărbătescă din păsă moale foarte țigătoare 97 cr.	4 cravate bărbătesc, fiecare în altă formă și culoare, foarte fine 97 cr.	1 pereche mănuși călduroase pentru iarnă, din lână 97 cr.	1 jachetă de lână pentru dame și bărbați 97 cr.	1 pereche pantaloni de lână (sistem Jäger) pentru domni 97 cr.
1 cămașă bărbătească, foarte fină, albă ori colorată 97 cr.	1 păr. ismene bărbătesc din pânză de casă bine lucrate 97 cr.	6 păr. ciorapi bărbătesc, în ori-ce culoare ori cu verghi frumoase 97 cr.	3 păr. ciorapi fem. într-o culoare sau cu verghi frumoase 97 cr.	1 corsetă cuirasată, fason parisian, foarte durabilă 97 cr.	12 batiste, cu margini colorate, chivite 97 cr.
1 cămașă femeiască din șifon ori în cu broderii 97 cr.	1 corsetă de noapte din șifon cu broderie fină 97 cr.	1 păr. ismene fem. din șifon, cu broderie fină 97 cr.	1 sucnă călduroasă, cu brodere 97 cr.	3 sorturi de casă, moderne frumoase și moderne, veritabil de splat. 97 cr.	1 sort de lister, calitate bună, caro, chivit, 1/4 de mare 97 cr.
1 jachetă de dame din creton francez lucrată 97 cr.	1 haină de iarnă gata pentru copii dela 1-3 ani 97 cr.	1 covor de pat din stofă de jute desen frumos 97 cr.	1 cearceafa de tot mare și gată 97 cr.	6 merindare de in, mari și tari 97 cr.	6 ștergare, calitate bună, caro, chivite 97 cr.
1 față de masă bună damast alb ori colorată 97 cr.	6 serviette pe deplin de mari, albe ori colorate 97 cr.	1 năframă de mătășă 1 cot de mare și în ori-ce culoare 97 cr.	3 batiste de mătășă de Lyon, în mai multe culori 97 cr.	1 eventail cu zugrăvire artistică, foarte frumos 97 cr.	1 năframă mare călduroasă pentru dame, 1/4 de mare 97 cr.
1 pipă din spumă de mare artificială 97 cr.	1 spiță de țigărie spumă de mare veritabilă cu chichilbar 97 cr.	1 pipă pentru burghez, spumă de mare artificială cu vergea cu tot 97 cr.	1 aparat de foc, aprinde însuși cu ințeașă fulgerului 97 cr.	1 portmoneu tot din pele cu incheietoare 97 cr.	1 portmoneu pentru bani și documente 97 cr.
1 lămpășă cu o lumină intensivă 97 cr.	1 șatula de cusut de mătășă cu seule de cusut 97 cr.	1 album pentru fotografii, foarte fin 97 cr.	1 briciag cu 4 tășuri, cu aparat pentru scoaterea dopurilor. 97 cr.	1 crucifix din metal topit, nu se poate sparge 97 cr.	1 oglindă de părete 3 cm. de mare, în cadru de nuc 97 cr.
6 linguri de supă din argint de Phönix veritabil 97 cr.	6 furculițe franc. din argint de Phönix veritabil 97 cr.	3 cuțite de masă din argint de Phönix veritabil 97 cr.	12 lingurițe de cafea din argint de Phönix veritabil 97 cr.	1 lingură mare de supă din argint de Phönix veritabil 97 cr.	2 feșnice de salon argintărite fin, formă frumoasă 97 cr.
1 țigărie de zahăr splendid argintărită și fină 97 cr.	1 moară de cafea cea mai bună construcție, durabilă 97 cr.	6 tase de cafea calitate bună neperitoare 97 cr.	Împărățul și Împărăteasa, 2 frumoase figuri de decorațiune 97 cr.	3 broșuri de dame în mostre deosebite 97 cr.	1 briciu, tăiș englez veritabil, foarte ascuțit 97 cr.

Orologe de buzunar

regulate precis, recosente ca de cea mai excelentă calitate, cu mecanism-remontoir veritabil, neperitor, de argint, metal lustruit, precum și de argint probat de 13 loți, admirabil lucru, foarte frumos gravate, cu sticlă de cristal, cu aparat de secunde și arătătoare, toate se trag la mâner fără cheie și ajustate splendid cu toate inovațiunile tehnice moderne de arta orologeriei, regulate precis foarte punctual, se capătă în 4 sorte.

Numai fl. 4

costă un orologiu de buzunar-remontoir de argint-nickel, fără cheie, cu arătător de secunde bine regulat, sticlă plană și instrument de arătare mecanic. Mai departe aceiași orologiu remontoir de argint veritabil de 13 carate fl. 8.50.

I. sortă în nickel, orologiu-remontoir cu capac dublu, cooperis elastic fl. 6.	II. sortă orologiu-remontoir de argint veritabil prob. prin ofic. c. r. fl. 8. pentru dame fl. 10	III. sortă orologiu-remontoir anker cu capac dublu de argint veritabil pe 15 rubine. bogat gravate fl. 12, pentru dame fl. 10.
--	---	--

Lanțuri de orologiu elegante, aurite, cu acătătoare fl. 1. Elegante lanțuri de orologiu aurite facon de panzer fl. 1.

Lanțuri pentru orologiu de argint curat, probate de oficiul c. r. de monete, cu acătătoare fine și curate de argint, medalion sau cheie

I. calitate argint curat fl. 2.85.	II. calitate tărie mijlocie fl. 4.	III. calitate sorta cea mai grea fl. 5.—
------------------------------------	------------------------------------	--

Un „Mignon“ de Viena

orologiu cu pendulă

50 cm. mare costă numai 5.50

splendid ajustat cu garanția de 5 ani.

Aceste oroloage cu pendule sunt în dulapuri de lemn de nuc gothice bogat sculptate, montate, cu sticlă, au un ornament cu politură fin ce se poate îndepărta și au un mecanism aproape neruinabil.

Cheia cu care se trage orologiu e dublă, mecanismul, acurat regulat pe secunde, așa că un asemenea orologiu cu pendulă nehtreacă în ce privește mersul excelent, e cea mai frumoasă și bizuită mobilă.

Aceiași orologiu cu pendulă cu mașină ce face se bată fl. 6.50.

Oroloage mari de salon cu pendulă 1 mtr. înalt. la 14 zile se trage odată fl. 2.85.

Aceiași cu mașina de bătăe numai fl. 12.—

Oglindă de părete

în cadru de aur fin fl. 1.90.

pro bucată, câtă vreme ține proviziunea. Aceste oglinzi ce arată foarte frumos, limpede și luminoase sunt în cadru de aur splendid aurite și decorate cu arabesce, circa 55 centimetri de înalț și 40 centimetri de late, o deosebită pentru ori-ce locuință, de aceea nimeni să nu întârzie a comanda cât mai în grabă. Mai departe se află și oglinzi mai mari, 67 centimetri de lungi și 47 centimetri de late, a fl. 4.65.

Colosal de ieftin, bun și durabil.

1600 bucăți de pantaloni de iarnă

gata, durabil în diverse mostre, eleganți și fini, pe care i-am primit în loc de plată, sunt silit câtă vreme mai ține proviziunea, se-i vînd în detal sau în gros cu următoarele prețuri fabuloase:

Sorta I-a din stofe de modă gătifi.	fl. 1.90
Sorta II-a din stofe de Brünn	fl. 3.—
Sorta III-a din stofe de lână de oaie	fl. 4.50

Toți pantalonii sînt gătifi după cel mai nou jurnal din stofe tari de iarnă și elegant. La comandă din afară e drept măsură suficientă lungimea pasului și cuprinsul pîntecului.

Dela un transport rămase în restanță 3000 bucăți

Țoale pentru cai de cavalerie

se dau repede cu jumătate preț din cauză că s'a sîstat livierarea. Țoalele aceste minunate de bune sînt 175 cm. lungi și 130 cm. late, provădute cu verghi colorate.

groase ca scîndura, călduroase ca cojocul și costă acumă cât durează depositul

1 bucată fl. 1.68	1 pereche fl. 3.30
-------------------	--------------------

comandă se efectuează imediat la solvire prin mandat postal sau trimitere cu rambursă, dacă nu se potrivește, la cerere se înapoiază banii.

Țoale pentru cai de lucru

pro bucată 2.50

de o exportatiune minunată durabilă și frumoasă.

Surprinsă mare!

Sînt însărcinat din partea unui fabricant notabil ce se luptă cu calamitatea plăților, a vînde un deposit întreg de 32,000 bucăți excelente, mari, groase, moderne, neasemnat de călduroase, drăgălașe

Broboade

de cea mai bună calitate de cheviot de iarnă 2 coți lungime și 2 coți lățime

cu ciucuri lungi răsuciți, în toate colorile plăcute, pe cînd aceste broboade de iarnă minunate, s'au vîndut mai înainte cu fl. 3.50 bucata, de sigur că acumă trebuie să fie ori-ce damă veselă cînd o asemenea broboadă grea o capătă cu fl. 1.50.

Comandele se fac contra rambursă de cătră firma plenipotențiată: mari de tot 9/4-10/4

broboade de iarnă „Himalaya“

calitate I. fl. 6.	calitate II. fl. 3.	calitate III. fl. 6.
--------------------	---------------------	----------------------

Numai fl. 3

costă

rocuri de pousse

elegante, gata, călduroase, cuprîșite, din cel mai bun pousse striaș, pentru ori-ce măsură, în ori-ce mărime, în toate colorile, de toamnă și de iarnă. Sortă mai fină fl. 6.—

Numai fl. 1.80

costă

jachete de iarnă

pentru domni și dame, în cele mai frumoase culori de modă, se dau după ori-ce trup, e cea mai bună îmbrăcăminte de iarnă și de toamnă. Numai fl. 1.80. Din Cheviott fl. 3.—

Fiecare comandă, fie ori-c t de mică, se va trimite sub controlă îngrijită pe lîngă rambursă postală. — Tot ce nu corîspunde se primesee momentan înderet, se schimbă și se retrimite banii. — Comandele sînt de a se adresa:

FEKETE'S Lieferungs-Magazine internationaler Waaren,

zur „ung. Krone“, WIEN, 5. Bezirk, Rüdigergasse Nr. 113 = Nr. 113.